

## 北甸子村

北  
线村  
事

阜新市彰武县阿尔乡镇北甸子村曾经饱受风沙侵扰。

北甸子村人像挺拔的樟子松一样，与恶劣的环境抗争，凭借顽强不息的韧劲，用几十年光阴筑起了绿色长城。



村民王振海(左)和老伴李淑云种树34年,吃尽苦头,终于把大片沙包变成了绿林。

镜头



特殊的地理位置和严峻的沙漠化程度,让彰武地区一度成为辽宁土地荒漠化、生态最脆弱的区域。阿尔乡林区护林员李东魁可谓重任在肩。固风沙、建屏障,一直是李东魁最大的使命。



李万权(左)是北甸子村的养牛大户。他说自己最大的愿望是将北甸子村的肉牛养殖形成一个产业,还想在北甸子村和内蒙古自治区甘旗卡镇交界的地方建一座大型肉牛交易市场。



记者曾三次到北甸子村采访,亲眼看到十几年的光阴里,村民庄守信坚持植树的成果。这张航拍照片中,庄守信的家被一片茂密的树林包围,每一棵树都是他亲手种下的,足足有1万多棵。

## 用几十年光阴筑起一道边界林

## 沙海变绿洲

63岁的邢守龙是北甸子村党支部书记。在整洁的村委会办公室里,邢守龙一点一点描绘着北甸子村的前世今生。

北甸子村三面接壤内蒙古,紧邻科尔沁沙地南缘,全村304户820多口人。

出了边界林,有一条弯弯曲曲的小道,走上三四公里,就到了通辽市科尔沁左翼后旗的潮海村闫家窝堡,再走20公里是甘旗卡镇。邢守龙说,因为距离近,很长一段时间,北甸子村村民就医、孩子上学都去甘旗卡镇,甚至村里出现火情也

是找甘旗卡镇的消防队。

每到草绿时节,两省(区)交界的地方便会出现牛羊满地的盛景,“有时候对面牧民的牛会跑到我们这边吃草。”邢守龙说。

和如今到处郁郁葱葱相比,上世纪90年代的北甸子村是另外一番景象。邢守龙说:“我们这里三面被科尔沁沙地包围,过去村里连一棵大树都没有,也没有像样的路,风沙太大,汽车都不通,村民的房子经常会被沙子埋一半,出行十分困难。”邢守龙讲了个故事,当年村里有

一名村民,雇马车拉了十头自己圈养的肥猪准备去甘旗卡镇售卖,结果因为路不好走,到甘旗卡镇的时候,十头猪晒死了八头。

“其实这个地方以前不是这样,历史上曾经是水草丰美的牧场,后来因为战乱、过度砍伐、自然灾害等原因才变成沙地。”邢守龙说,“因为不适合居住,上级部门曾经建议全村整体移民。但大伙儿都舍不得离开,决定留下来,改变这里。”

## 治沙能致富

1978年,彰武县被列入“国家三北工程建设重点县”。1985年初,阿尔乡村民王振海第一个以个人名义与乡畜牧场签订了造林合同。合同写明造林面积为1000亩,造林处位于北甸子村马家屯东北1公里处。当时那片土地全是沙包。34年来王振海和老伴儿李淑云植树超30万株,成活超15万株。

王振海家有一把近9公斤重的大铁锹,他和老伴儿就是用这把铁锹把树苗一棵一棵地种进茫茫沙地之中。现在,王振海和李淑云家周围是一大片樟子松林。王振海说,到了松花粉飞舞的时节,这片林子美得让人窒息。

北甸子村里几乎家家都种树,和早些年不一样,现在种树不仅为了抗风沙,也跟收入有关。沙棘和果树代替了曾经的杨树、松树。沙棘果可以做果汁,沙棘油价格昂贵,防风治沙和脱贫致富就这样紧密联系在了一起。

几十年努力,成果显著,一条长约15公里,宽约3公里的三北防护林带将北甸子村与科尔沁沙地隔绝开来,风沙难入。

北甸子村村民陈桂香的老家就在边界林的对面——科尔沁左翼后旗的闫家窝堡。她嫁到辽宁,有十几年了。“以前回娘家特别难,路不好走,风沙又大,现在好多了,到处绿油油的,心情也好很

多。”陈桂香家也种了不少杨树,她说今年打算都换成沙棘。

村里几位护林员时常骑着马在边界林周围巡视,见到在两省(区)间穿梭的村民,他们熟络地打着招呼。

根据资料显示,国家实施“三北”工



2005年春,北甸子村植树的村民。

程后,彰武林业用地面积从78万亩增加到205万亩,森林覆盖率从14.2%提高至34.5%,年均扬沙天气减少至9天,年增产粮食11亿公斤,牛、羊、猪的饲养量由新中国成立初期的14.1万只增加到了451万只。

## 不服输的“樟子松”

北甸子村有很多养牛大户,李万权是其中最出名的。采访这天,李万权刚刚从通辽市运回几十头牛犊,一进村,水都顾不上喝就把牛挨家挨户送给村民。

李万权的权超肉牛养殖合作社帮助全村好几个贫困户脱了贫,也让北甸子村成为远近闻名的品牌育牛村。

李万权的父亲就是村里的养殖专家,小时候他经常跟着父亲去对面的甘旗卡镇买牛,也跟着内蒙古自治区的牧民学习养牛知识。2013年李万权贷款建了一座肉牛养殖场,到2016年他成为远近闻名的养牛大户,他养的牛销往全国各地。

“以前咱村就有很多养牛的村民,但

大多是散养。”李万权觉得这不是个办法,2016年他主动为村里24户贫困户提供担保,帮大家搞起了肉牛养殖。

“现在养牛政策比以前更好了,养牛政府有补贴,饲料也有补贴。”李万权说,以前因为穷,村民家的孩子念书都得出去借钱,结不起婚的小伙子比比皆是,如今贫困户靠养牛平均收入都在5万元左右。

李万权最大的愿望是将北甸子村的肉牛养殖形成一个产业,他想在北甸子村和内蒙古自治区甘旗卡镇交界的地方建一座大型肉牛交易市场,两省(区)的牛肉交易都在那里进行。

平时忙着养牛,李万权总是奔走在辽宁和内蒙古自治区之间,很少有时间出去走走。他说今年国庆打算给自己放几天假,约上村里几个养殖户,一起去北京旅游,“今年是70周年大庆,北京一定热闹极了,咱们都想去看。”

风沙吹满头的日子已经成为历史,这座边界小村庄漫山遍野的樟子松林正在编织新的未来。李万权说,樟子松有个特点,越是在风沙肆虐、干旱少雨的恶劣环境下,越是长得郁郁葱葱、挺拔直立。他说,这很像北甸子村的村民,在这里,顽强生长,用自己的辛勤和汗水,展示辽宁人最坚强的倔强。